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Journée réegionale

Nous avons démarré I’année
2004 en musique avec Bernard
Parzysz pour animer une
conférence sur le théme
« Mathématiques et musique ».
L’amphi Hermitte de I’'IHP
était quasiment plein, de nou-
velles tétes étaient venues se
joindre a celles des habitués ;
cela nous a bien fait plaisir,
alors on vous le dit !

Nous espérons que vous se-
rez tout aussi motivés pour ve-
nir le samedi 3 avril, date rete-
nue pour la journée de la régio-
nale. Comme chaque année,
nous vous proposons deux ate-
liers en paralléle (voir page 8)
et une conférence qui ne de-
vrait pas manquer de nous pas-

sionner, puisqu’il s’agit de
comprendre comment les pan-
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neaux autoroutiers peuvent an-
noncer le nombre de km de
bouchons... Au moins, une fois
coincés dans les embouteilla-
ges, nous aurons matiere a ré-
fléchir sur le sujet !

Mais cette année nous inno-
vons en faisant intervenir deux
jeunes comédiens qui ont choi-
si de mettre en scéne les ma-
thématiques : nous pourrons
ainsi découvrir ce qu’ils propo-
sent aux établissements et nous
entretenir avec eux durant le
repas qui suivra.

Comme d’habitude nous
mettons beaucoup d’énergie
pour préparer cette journée :
réservez des aujourd’hui votre
samedi et transmettez |’infor-
mation autour de vous... En
ces temps de modifications des
programmes et de restrictions
en tout genre, I’APMEP conti-
nue de défendre avec force
I’enseignement des mathémati-
ques ; mais plus il y a d’adhé-
rents, plus son message peut
étre entendu.

Valérie Larose
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DANS NOS CLASSES

Calculs matriciels au lycée
par Hervé HAMON

Les matrices ne figurent actuellement au pro-
gramme des lycées qu’en option de 1" ES et spécialité
de terminale ES. Le principal écueil de cette partie du
programme est la difficulté d’en montrer I’intérét aux
éléves. Dans la plupart des exemples proposés les ma-
trices n’apparaissent en effet que comme un artifice
dont on pourrait fort bien se passer.

Dans le numéro 116 des Chantiers, Rémy Coste a
présenté deux applications proposées dans la brochure
Accompagnement des programmes de mathématiques
de premiére et a montré comment les traiter avec une
calculatrice.

Il me semble que I'utilisation d’un tableur, par le
biais des fonctions dites matricielles, peut aussi contri-
buer 4 motiver I’enseignement de cette partie du pro-
gramme. Les aides en ligne (sur ce point en particulier)
sont particuliérement obscures, et la pratique préalable
d’un peu de calcul matriciel « 2 la main » ne peut
qu’étre profitable.

J’ai donc cherché a traiter ces exercices. J’ai aussi
utilisé Derive pour certains calculs. Cela m’a conduit &
des développements qui dépassent largement le cadre
de la série ES, voire méme du lycée.

MOYENNES PONDEREES

Considérons le tableau suivant, donnant les notes de
trois éléves avec les coefficients indiqués.

A B C D E
1 | Coef. 2 3 1
2 |Eleve1 12 8 11
3 | Eléve2 14 13 10
4 |Eléve3 17 9 15

Pour calculer les moyennes pondérées, on peut en-
trer dans la cellule E2 la formule :
= (B2*B$1 + C2*C$1 + D2*D$1)/(B$1 + C$1 + D$1)
puis recopier cette formule vers le bas. Cette méthode
est toutefois peu pratique si I’on veut faire le méme
type de calculs sur un grand nombre de colonnes et elle
se préte mal aux modifications.

Il est donc préférable d’utiliser une formule matri-
cielle. La somme des notes de Elével est en effet le
produit de la matrice ligne de ses notes par la matrice
colonne des coefficients, cette derniére étant la transpo-
sée, dans notre exemple, de la plage B1:D1. On entrera
donc dans la cellule E1 la formule =SOMME(A2:D2) et
dans E2:
= PRODUITMAT(B2:D2;TRANSPOSE(B$1:D$1))/E$1.

Remarque importante : il est nécessaire de terminer
la saisie de cette formule par Ctrl+Maj+Entrée car la
fonction utilisée est une fonction « matricielle ».

On termine en recopiant cette formule vers le bas.

EVOLUTION D’UN SYSTEME

Rappel de I’énoncé : Dans une ile, les mouvements
de population peuvent étre modélisés ainsi: chaque
année, 40 % des habitants de la capitale quittent celle-
ci tandis que 20 % des habitants du reste de |’ile vien-
nent y habiter. On néglige les autres échanges.

On note C, (resp. R,) la population de la capitale
(resp. du reste de I’ile) la n-iéme année. On a :

Cpy1 =0,6C,+02R,
R, =0,4C, +0,8R,

Le tableur se préte particuliérement bien a
’approche numérique de ce genre de suite, sans qu’il
soit besoin d’utiliser les matrices. On entre les coeffi-
cients 0,6 et 0,2 dans deux cellules que I’on nomme A
et B par exemple, puis les valeurs de C,, et P, dans A1
et B1, et enfin les deux formules A*A1+ B*B1 et
(1-A)*A1 + (1 -B)*B1 dans A2 et B2. On termine en
recopiant ces deux formules vers le bas.

La modification d’un des paramétres initiaux se ré-
percute instantanément, et on peut donc facilement se
livrer a des conjectures.

On peut aussi utiliser Derive. Avec ce logiciel il est
possible de définir des suites par récurrence, mais ce
n’est pas trés commode. En revanche il suffit, pour cet
exemple d’entrer :

a:=06,b:=02etM:=[a,b;1-2a,1-Db].

Pour obtenir la répartition la quinziéme année on
fera simplement calculer MA15*[CO, RO]. Il n’est pas
nécessaire ici d’affecter de valeur a CO et RO.

Remarquons enfin que cet exercice peut étre traité
de fagon plus théorique. Notons P la population de I’ile
(qui reste constante). Ona donc C,+ R, =P:

Chi j =@ G O {P—C.).
soit : C,+1=(a-b)C, +bP.

La suite (C,) est donc d’un type bien connu. Si I’on
pose k= b/(1 —a+ b), la suite (C,, — kP) est géométri-
que de raison a, d’ou :

C,=a"(C, —kP)+ kP.
Il en résulte que C, converge vers kP et R, vers
(1 -k)P.

LES BOITES DE CEREALES

Rappel de I’énoncé : Trois sortes d’images sont ré-
parties en proportions égales dans des boites de cé-
réales. Un inspecteur des fraudes, ayant observé ce qui
se passait pour 1 000 personnes achetant chaque se-
maine une boite de céréales et voyant qu’au bout de 12
semaines, 15 personnes n’avaient que deux des trois
images, a déclaré mensongére la publicité : « Les ima-
ges sont également réparties dans les paquets ». Que
penser de ce qu’il affirme ?
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Considérons un acheteur de boites de céréales. On
suppose que, & chaque achat, la probabilité qu’il ob-
tienne une des trois images est de 1/3 pour chaque
image. Notons A, (resp. B,, C,) I’événement: « a
I’issue du n-iéme achat 1’acheteur a 1 (resp. 2, 3)
image ». On a I’arbre suivant :

Achat n Achatn+ 1
/1/3 @ An+l
A, \2/3
©)
Bn+1
% @
B, @ \/3
®
Cn+]

¢, (3

Si I’on note u, (resp. v,, w,) la probabilité¢ de A,
(resp.B,,, C,), on a donc :
1

u =—U
n+l n
3

2 2

Va+l =§”n +§vn

Wnil =5 Vn T Wy
3
On peut alors facilement construire « a la main » le

tableau suivant :

n u, v, w,

1 1 0 0

2 173 2/3 0

3 1/9 6/9 2/9
4 1727 14/27 12/27
5 1/81 30/81 50/81

La suite (u,) étant géométrique, on a u, ===
-

On observe de plus que les numérateurs de v, sont les
puissances de 2 moins 2. On peut donc conjecturer que
2" -2 ; 5o 2 ;
Vp = ——» ce qui se vérifie facilement par récur-
3=
rence. Enfin,ona: w, =1-u, -v,.
La probabilité que I’acheteur n’ait pas les trois ima-
n
-1
3n-1 ’
Pour n = 12, cette probabilité vaut environ 0,023. Si

ges a ’issue de n achats est donc u,, +v,,, soit

1 000 personnes achétent chacune 12 boites, il y a donc
en moyenne 23 personnes qui n’ont pas les trois ima-
ges.
PROLONGEMENTS

Généralisons le probléme en supposant qu’il y a N
images différentes. X,, la variable aléatoire représentant
le nombre d’images différentes qu’une personne pos-
séde a I’issue de I’achat de » boites de céréales. On
suppose qu’a chaque achat la probabilité de trouver une
image donnée est de 1/N.

On a alors :
1
Xy == = pX,=1)
et,pour 2< k< N:
N-k+1

PKys =k Xy = k= 1)= ——

k
pX, 1=k X,=k) = N
d’ou :
Py =B = D = k14 pix, =
N N
Voici par exemple une partie du tableau que I’on
obtient avec N =5. J’y ai ajouté I’espérance E, et
I’écart-type s, de chacune des variables X .

Kl 1 | 2| 3| 4|5 |E | s

n
1,0000,000]0,000/0,000 (0,000 1,000
0,2000,800]0,000/0,000{0,000|1,800
0,0400,480)0,4800,000]0,000 | 2,440
0,008(0,22410,576(0,192]0,000 | 2,952
0,002 (0,09610,480|0,384 (0,038 | 3,362
0,000(0,040]0,346|0,499(0,115

3,689
0,000(0,0160,231{0,538{0,2153,951

n

0,000
0,400
0,571
0,668
0,714
0,725
0,713

n

NN B W N -

26
27
28
29
30

0,000
0,000
0,000
0,000
0,000

0,000
0,000
0,000
0,000
0,000

0,000
0,000
0,000
0,000
0,000

0,015
0,012
0,010
0,008
0,006

0,985
0,988
0,990
0,992
0,994

4,985
4,988
4,990
4,992
4,994

0,122
0,109
0,098
0,088
0,078

Pour le calcul de I’espérance et de I’écart-type j’ai
utilisé la méthode indiquée plus haut pour le calcul
d’une moyenne pondérée.

On peut aussi démontrer que :

E,,:N[l—(l—%l—)n}

On obtient donc ainsi trés facilement les lois de
probabilité des différentes variables X, pour différentes
valeurs de N. Je suis allé jusqu’a N = 100, avec » com-
pris entre 1 et 1 000. Le calcul des 10 000 valeurs est
instantané, méme avec un ordinateur qui n’est pas trés
récent. On peut alors constater que la valeur de
I’espérance obtenue avec le tableur et par la formule ci-
dessus est la méme.
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ECHANGES

Arithmétique et musique

La gamme pythagoricienne, la gamme zarlinienne
par Konrad RENARD

Les nouveaux programmes de la série Techniques
de la musique et de la danse introduisent un certain
nombre de notions musicales dans le cours de mathé-
matiques. Ce qui est tout a fait légitime, mais peut
sembler délicat pour des enseignants qui n’ont abordé
la musique que lors de leurs études au collége.

De tout temps, les mathématiciens ont utilisé leurs
outils pour tenter de théoriser la musique, en particulier
Archytas de Tarente!, Galilée, J. Képler, Leibniz, M.
Mersenne, L. Euler. L’utilisation des mathématiques
dans la théorie de la musique va évoluer avec les dé-
couvertes mathématiques.

Les théories abordées ici vont toutefois perdurer
jusqu’a la moitié du XVII® siécle et I’invention du
logarithme, sous-jacent dans les théories que nous
allons aborder.

QUELQUES RAPPELS

Pour simplifier I’exposé, nous prendrons toujours
do comme note fondamentale.

Rappelons tout d’abord quelques notions utilisées
dans la musique occidentale actuelle.
e Décomposition de Doctave en intervalles de
demi-tons

sol la si do

do ré mi fa

e Harmoniques naturelles

Les harmoniques sont les sons émis naturellement
par vibration d’une corde ou de I’air. Un son initial a
pour harmonique ceux qui correspondent & une fré-
quence double, triple, quadruple,... On parle alors
d’harmoniques 2, 3, 4,... Prenons par exemple les
fréquences 400 et 500 Hz qui correspondent & un inter-
valle de 5/4 : I’harmonique 5 du premier son coincidera
avec I’harmonique 4 du deuxiéme (soit 2 000 vibra-
tions par seconde) ; leurs harmoniques, respectivement
10 et 8 coincideront a nouveau. Des intervalles compli-
qués correspondent donc a la coincidence
d’harmoniques lointaines et, si les fréquences sont
incommensurables, les deux sons n’auront pas
d’harmoniques communes.

e Dénomination des intervalles

Do-Ré |Do-Mi| Do-Fa|Do-Sol|Do-La| Do-Si | Do-Do

Seconde| Tierce |Quarte |Quinte| Sixte | Septiéme | Octave

! Archytas de Tarente (v. 430 — 348 av. J. C. ) Pythagoricien auteur
des premiers fragments de traités musicaux qui nous sont parvenus.

LA GAMME PYTHAGORICIENNE
Le systéme pythagoricien est fondé sur deux rap-
ports de longueurs de cordes vibrantes : 2 pour I’octave

et 5 pour la quinte, qui correspondent aux deux pre-

mieres harmoniques. La gamme pythagoricienne est le
produit d’un cycle de quintes mises bout a bout.

{1

: F = — |
e i = =|
3 b b
o

do sl ¥ ¢ I mi mio§8 &

"
T T (-1 T
i

tiitl

i
e ! e =
% he—its = e

fa#  do¥ do# sol# ré# réé  la# mi# (=fa) do

La premiére quinte est do - so/, donc le rapport entre
3
do et sol est —.
2

En superposant deux quintes : do — sol — ré, nous

obtenons I’intervalle de seconde, mais ré est une octave
trop haut, il faut donc I’abaisser d’une octave, le rap-

, 37 1
port entre do et ré est donc 5 x 5"

En superposant trois quintes : do — sol — ré — la, le

3
rapport entre do et /a est donc (—;—) x ]5

En généralisant le procédé : le rapport entre deux
. orten 3] (1
notes d’une méme octave est égale a (E) x[EJp, ol n

est le nombre de quintes successives entre les deux
notes et p le nombre de «rétablissement dans
’octave ».

Nous obtenons ainsi les rapports de la gamme py-
thagoricienne :

1 9 81 27 | 243

4
8 | 64 | 3 16 | 128

N W

Do Ré Mi Fa Sol La Si Do

Ce tableau pose deux problemes :
e lerapport do — fa (la quarte) n’est pas obtenu par ce
procédé. Nous obtiendrions en effet :

Le rapport est obtenu en remarquant que la quarte
(do — fa) est une octave (do — do) moins une quinte (fa

3 4
—do)donc 2+—=—
2 3
e le cycle ne se referme pas. En effet, un cycle de

quinte se referme s’il donne la méme note qu’une suite
d’octaves, c’est-a-dire qu’il existe deux entiers n et p
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3Y" : ’ e
tels que (E) =27, soit 3" =2P7" | ce qui est impos-
sible étant donné que 2 et 3 sont premiers entre eux.

Le cycle de douze quintes est Iégérement supérieur
a sept octaves, cette différence appelée un comma
74
B

Ce systéme, montre trés vite ses limites en musique,
le do final (si#) n’est pas le méme que le do initial, il
est plus haut et la différence est audible. Chanter ou
jouer, sur des instruments comme le violon, cet inter-
valle est possible, méme si la justesse est délicate, mais

Y

impossible sur des instruments a sons fixes comme

12
pythagoricien est égale a (%} 7

I’orgue ou le piano2. Ce systéme ne peut donc plus étre
utilisé dés qu’une ceuvre est polyphonique.

LA GAMME NATURELLE
THEORIE DE LA RESONANCE

G. Zarlino n’est pas I’inventeur du systéme, mais il
a par ses Istitutioni armoniche3 répandu un systéme
parfaitement en harmonie avec I’évolution du langage
musical de son époque.

Selon G. Zarlino, il existe entre les intervalles un
rapport fondé sur la nature méme des sons, c’est-a-dire
les harmoniques. Cette nouvelle théorie permet en
outre la mise en place de la nouvelle harmonie fondée
sur les modes majeur et mineur, remplagant la modalité
grégorienne. Pour chaque tonalité, il obtient une
gamme diatonique contenant, en partant de la tonique,
un accord avec une quinte et une tierce physiquement
justes. Il caractérise la gamme diatonique selon des
proportions directement dérivées de la série harmoni-
que. Ces trois rapports de base sont: ’octave : 2, la

: 3 . 5
quinte : — et la tierce : —.
2 4

Les autres rapports vont se déduire :

e seconde : (do — ré) = quinte + quinte — octave, donc

2
5 -
2 8

e quarte : (do — fa) = octave — quinte donc 2 + % =% ;

(%)

; . 4
e sixte : (do — la) = quarte + tierce donc 5 X — =§ ;

-

. , . . 5 15
e septieme (do — si) = quinte + tierce donc —gx 1 = e

2 Des tentatives de claviers 4 touches différenciant les diéses et les
bémols, ainsi que mi# - fa et si# - do ont été faites au XVIIIéme
siécle.

3G. Zarlino, Istitutioni armoniche, Venise, s. éd. , 1558, réédition de
I’édition de 1573, Ridgewood, Gregg Press, 1966.

Les rapports de la gamme naturelle sont donc :

Do | Ré | Mi Fa | Sol | La Si Do
9 5 4 3 5 15
1 - — == = - — 2
8 4 3 2 3 8

On peut calculer les rapports entre deux notes
conjointes, on aura ainsi :

9
Do-ré:§-:—
1
el
Ré-mi: & =2x3_10
9 9
8
4
Mi-fa; 3=ty 16
5 3 5 15
4
3
Fa-sol:—z—z—x—3—=2
4 4 8
3
3
Sol-la:lz—x—zlg
3 9
2
15
La-si:izgx}—zg
5 8 5 8
3
2 8 16
Si-do: —=2x—=—
15 15 15
8
. 9 10
Les rapports sont donc successivement : E’ —_—
16 9 10 9 16
158 97 8 15

On remarque qu’il y a trois rapports :

16 . - . ;
Le rapport 5 qui caractérise le demi-ton entre mi
et fa, siet do.

9 10 .
Les rapports E et ? représentent des tons, on

s’apergoit qu’avec cette gamme tous les tons ne sont
pas égaux, ainsi I’intervalle do — ré est plus grand que
I’intervalle ré — mi.

C’est ici que surgit le probléme. En effet, si nous
voulons changer de tonalité, c’est-a-dire moduler, par
exemple en ré majeur, le premier intervalle ré — mi est-

ilégalé-]-—(-)-ou 2?
9 8

En fait ce systéme fonctionnera tant que I’on mo-
dulera dans des tonalités proches, c’est-a-dire conte-
nant le moins de notes différentes de la tonalité princi-
pale de I’ceuvre.
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ECHANGES

Le plan vu de l’espace (suite et fin)
par Alain Bougeard

Etant donnés trois demi-droites [Ox), [Oy) et
[Oz) et trois points A, B et C appartenant stricte-
ment aux secteurs (xOy), (Oz) et (zOx), le jeu
proposé dans le n° 119 consistait & construire,
dans le plan et dans I’espace, M € (Ox), N € (Oy)
et Pe (Oz) tels que A e (MN), B e (NP) et
C € (PM).

Bien entendu, il s’agit d’'un probléme projectif
et I’on considérera de la méme fagon un point a
distance finie ou infinie et donc de la méme fagon
une droite (CM) sécante en P a (Oz) ou stricte-
ment paralléle a (Oz).

DANS L’ESPACE

Isabelle Voltaire, Francis Slawny et Jean-
Pierre Massola ont utilisé a peu prés la méme
méthode en cherchant I’intersection entre le trie-
dre (Oxyz) et le plan (ABC), le probléme consis-
tant alors a trouver un autre point du plan (ABC)
appartenant par exemple au plan (xOy).

En considérant B’ et C’, les projections paral-
lelement a (Oz) de B sur (Oy) et de C sur (Ox),
’intersection entre (BC) et (B’C’") fournit le point
I cherché. Il ne reste plus qu’a joindre A a I pour
obtenir les points M et N, puis tracer (MC) et
(NB) pour constater avec satisfaction qu’elles se
coupent sur (Oz) en P (ou sont strictement paral-
leles a (Oz)).

Naturellement si (BC) et (B'C’) sont paralléles
on obtient M et N en tragant la parallele & ces
deux droites passant par A.

DANS LE PLAN

Isabelle Voltaire obtient exactement la méme
construction que ci-dessus en considérant les ho-

mothéties : 4 de centre M et de rapport k, qui
transforme C en P, et 4’ de centre N et de rapport
k' qui transforme P en B.

Si kk’ = 1, h’%h est une translation de vecteur

B_é , paralléle a (MN) donc dans ce cas la cons-
truction est facile puisqu’il suffit de mener la pa-
ralléle a (BC) passant par A pour obtenir M et N
puis P.

Si kk' # 1 H'oh est une homothétie de rapport
kk' et de centre I aligné avec B et C puisqu’elle
transforme C en B. Mais cela ne suffit pas a dé-
terminer le centre I de ’homothétie. 11 faut donc
utiliser un autre point et ’on va choisir C’ inter-
section de (Ox) avec la paralléle a (Oz) passant par
C. hC) = O d’aprés les propriétés de
I’homothétie & et A'(0O) = B" avec (BB') // (Oz).

On peut donc construire facilement C’ et B’ et
puisque h'oh (C') = B’ alors I se trouve sur la
droite (B'C’) donc a son intersection avec (BC).

Quant a "auteur de cet article, il avait eu ’idée
de partir d’un point M quelconque de (Ox), de
tracer (MA) qui coupe (Oy) en N, puis (NB) qui
coupe (Oz) en P et enfin (PC) qui coupe (Ox) en
M. (En tenant compte du fait que les intersections
peuvent avoir lieu... a I’infini).

Si M’ = M le probléme est terminé, mais faut
pas réver, c’est extrémement rare...

Par contre une étude attentive de la corres-
pondance entre M et M’, obtenue uniquement par
intersections de droites, nous prouve qu’elle est
homographique, c’est-a-dire que la relation entre
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des abscisses x et x' de M et M’ sur (Ox) est de la
forme xx' —ax - bx' + ¢ =0.

Cette correspondance géométrique n’est plus
guere étudiée de nos jours (ce qui n’est pas for-
cément une catastrophe) mais on peut utiliser son
expression analytique pour retrouver les proprié-
tés nécessaires a la construction cherchée.

Le but est de trouver les points invariants de
cette correspondance. On constate que O est un de
ces points (si I’on part de O on y revient).

En prenant le point O pour origine sur (Ox), si
x = 0 alors x' = 0, la relation homographique de-
vient :

xx' —ax—bx' =0 ().
Par conséquent les points invariants vérifient :
X —ax—bx=x(x—a-5b)=0.

Donc I’autre point (qui est le point M cherché)

a pour abscisse x = a + b.

A} £
A ‘ 4
N /
A
N /
P F
Iy
) /
o /
s
‘ 4
13 A
/ kS
P A)
I3 A
‘ \
! \
—————————————— < ﬁ__—- ‘Q--———————-————————-,
-
! / AY -~
¢ \ =
: 4 \ b
rZ4 \ -
) \ -
. -
\ -
\
B o R
N -
A e =
'
74 X
[} ol
-
7 ! - \
’ - \
4 s % \
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I ne reste plus qu’a construire les longueurs a
et b.

Ecrivons (1) sous la forme : x' = &
x p—

Pour x = b, ’abscisse du point que nous ap-
pellerons J, M’ est rejeté a I’infini et la construc-
tion de J se fait par P”, N” et J.

Si M est a P’infini alors x’ = a, ’abscisse du
point que nous appellerons I et sa construction se
fait par N’, P’ et I. (Ces points I et J sont appelés
points limites de I’homographie.)

Le point M cherché est donc facilement cons-

tructible puisque OM = Ol + OJ .

Réflexions
wieb ek sur les programmes

de mathématiques

du collége et de I'école élémentaire

VouS AURIEZ LA

GIGA COMPIL. BEST OF

Y GR.PPC. SUR
LE CotLege ?

Brochure APMEP n° 159
n° ISBN : 2-912846-35-8

Cette brochure reprend les six textes
publiés par le Groupe de Réflexion et
de Propositions sur les Programmes
de Collége (GRPPC) dans le Bulletin
Vert entre 1992 et 1997. Ces textes
analysent les observations faites a
partir des évaluations de 'APMEP
(EVAPM) et proposent des modifica-
tions ou des évolutions a la fois dans
les programmes de Collége et dans
les pratiques pédagogiques. Ces
textes recouvrent toutes les parties
du programme sur les quatre ni-
veaux du collége.

Relecture des programmes de
sciences de collége : en principe,
au moment ou vous recevez ce nu-
méro des Chantiers, une consulta-
tion des enseignants est en cours
sur le projet de modifications des
programmes de collége élaboré par
le groupe présidé par J.-F. Bach :
www.eduscol.education.fr




La reglc;nale ‘Ile-de France de I APMEP vous mwte asa

Journée Régionale

Samedi 3 avril de 9 heures a 17 heures

a I’Institut Henri Poincaré
11, rue Pierre-et-Marie-Curie
PARIS 5°

9 h : accueil

9 h15-10 h 45 : ateliers en paraliéle

e College : Jean Fromentin, membre de la sous commission
mathématique du GEPS viendra parler des modifications de
programme au collége a partir de la rentrée 2005.

o Lycée : Quelles évolutions dans I'enseignement de I'analyse ?
A l'occasion des nouveaux programmes et de la nouvelle maquette du bac,
I'enseignement de [l'analyse en lycée est reconsidéré. C'est l'occasion de nous
interroger sur nos pratiques professionnelles, sur les finalités et les enjeux de cet
enseignement.

10 h45-11 h 15 : pause

11h15-12 h 15: MAD MATHS, par la Compagnie Sous un autre Angle
Spectacle/conférence, créature hybride, mariage du thééatre et des maths dont l'idée
n’est ni faire un cours ni trouver des applications concrétes aux mathématiques, mais
les raconter... sous un autre angle.

12 h 30 - 14 h : repas sur place, préparé par le comité de la régionale
Participation financiére : 8 € (sauf pour les stagiaires IUFM, qui sont invités).

14 h - 15 h : assemblée générale
Election des membres du comité, débat sur les points d’actualité.

15h -17 h : conférence

MATHEMATIQUES ET TRAFIC ROUTIER

par Frangois Sauvageot
Maitre de conférences a Paris 7 et animateur IREM

Dans cet exposé, nous cherchons a comprendre ['effet de recul d’'un bouchon, ce qui peut se
voir comme la vitesse a laquelle recule la voiture qui annonce un bouchon sur la voie d’arrét
d’urgence. L’exposé se centrera sur les problémes de modélisation de ce qu’est une route
d'un point de vue mathématique : comment distinguer une route de campagne d’une
autoroute, par exemple ? On montrera comment comprendre presque toutes les questions a
partir d’'un graphique fondamental.

On discutera également de la validation du modéle et des problémes mathématiques
complexes qu’il peut amener : résolution numérique d’équation aux dérivées partielles,
schémas numériques, géométrie algébrique réelle. Aucun de ces points ne sera étudié en
profondeur, mais des portes seront ouvertes pour montrer la richesse du paysage découvert
méme a partir de questions relativement anodines.

o,

Merci d’en informer les collegues de votre établissement
Pour tous renseignements, pour poser vos questions, contactez
Valérie Larose (viarose@club-internet.fr / 01 64 49 39 29)
ou Rémy Coste (remy coste@ac-versailles.fr / 01 64 91 26 20)




